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- Scan-Konvertierung von Kreisen 2k
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= Nutze 8—Punkt-Symmetrie aus A o
Wir
= Berechne nur 1/8 eines erzeugen
) ) r den 2.
Kreisesmit 0 < x < — Oktanten
drawCirclePoint (x,y) :
drawPixel (x,y)
drawPixel (y, x)
drawPixel (y, -x) (x,y) (%, y)
('y; X) (YI X)
. (')’ ’ -X) (Y ’ 'X)
= Aullerdem: oBdA ist
Mittelpunkt = Ursprung
(-x, -y) x, -y)
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Implizite Kreisgleichungen

= Definiere F(x,y) = x>+ y? — r?
Fur (x,y) auf dem Kreis: F(x,y) =0

falls F(x,y) > 0 = (x,y) aulerhalb

und F(x,y) <0 = (x,y) innerhalb

R

® In jedem x-Schritt: wahle R oder RU ideale | y
K

urve -\\

also: (M) =0 = RU U

und: (M) <0 = R

ideal p R

Pl BN

RU
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= Definiere wieder eine Entscheidungsvariable d = F(M)

1. Fall:d,, <0—R Xpyr) R
Ideale
Kurve

Malt M

neu

RU
date = F(xp + 1, xp — 3) = (xp + 1?2 4 (ve %)2 e
thes = Flxo-+2,5 = 1) = (x0-+2)" (3o — 1) = 7
dnew = daie + (2xp + 3)

Ghew = daie + Ag, mit Ag = 2xp + 3
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2. Fall: d,;=0—RU (o, Y9)
ideale _] M,
Kurve "~ "
RU
Mneu
2 2 2
hew = F(xp+2,yp = 3)=(xp +2) "+ (yp — 3)" — r
dneu = dalt + (2XP - 2yP + 5)
Gheu = daie + Agy, mit Agy = 2xp —2yp +5
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= Kleines Problem: Agy und Agp hdangen von xp und yp ab!
= |dee: Bilde inkremente Differenzen 2-ter Ordnung
= Aktualisiere in beiden Féllen jeweils Agy und Ag :
Fall R Fall RU
Ag(x,y)=2x+3 Ap(x,y)=2x+3
Ar(x+1,y)=2(x+1)+3 Ar(x+1,y—-1)=2(x+1)+3
= Ag(x,y)+2 = Agr(x,y) +2
Ary(x,y) =2x—2y +5 Ary(x,y) =2x—-2y +5
Aru(x+1,y)=2(x+1) =2y +5| Agy(x+ 1,y —1) =2(x+1) = 2(y —1) +5
= ARu(X,y)-i-z :ARU(x,y)+4
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= Weiteres kleines Problem:
= Durch Startbedingung ist d (zundchst) kein Integer:
= Sei r eine Ganzzahl. Starte bei (0, r)
= Nachster Mittelpunkt M liegt bei (1, r— %)
= Somit: F(1,r—1/2) =1+ (r? —r— 1/4) — r?
=5/4—r
= Beobachtung: d kann nur Werte aus ..., -3/4, 1/4, 5/4, ... annehmen

1

= Definiere neue Entscheidungsvariable d' :=d — 3

"Esgiltt d <0 & d<0

= Rechne also nur mit d'
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Midpoint-Algo fur Kreise Cji

x < 0, vy «<r,
d < 1-r
AR < 3
ARU < -2r + 5
while y > x:
drawCirclePixel (x,y)
x +=1
if d < 0:
d += AR
ARU += 2
else:
d += ARU
ARU += 4
y =1
AR += 2
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Interpolation von Attributen

= Haufig haben Eckpunkte weitere Attribute (auller der Pos.)
= Z.B. verschiedene Farben
= Ziel: ein gleichmaRiger Farbverlauf entlang der Linie
® |dee: lineare Interpolation yijl
= Im 1D: f(x) = (1 — ayo + oy v T
mit o = (x — x0)/(X1 — Xo) .
. . . Xi + 1
= Im 2D ist o gerade die normierte(!)
Distanz zwischen (x, y) und (xo, o) f(1)
f(a)
f (0)\//
«
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= A o

= Pixel liegen oft nicht genau
auf der Linie
_ . p
= Definiere 2D Funktion zur L.
Projektion auf die Linie ARDEG I
= Ist linear in x und y e .X
Py )
3 ~90
g\, @
o=v-(q-pg) /L
L=v-(p;-Po)
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= Pixel liegen oft nicht genau
auf der Linie

= Definiere 2D Funktion zur
Projektion auf die Linie
= Ist linearin x und y

= Fur die Interpolation kann
DDA verwendet werden
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